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Irak’ın Suyu İnsanları 
Zehirliyor: 89 Yıldır 
Görülmedi

Irak’ta artan su tuzluluğu, güney illerinde 
çiftlikleri ve hayvanları yok ediyor ve 
çiftçilerin yerinden edilmelerine yol açıyor.

Irak’ın güneyinde son yıllarda yaşanan tatlı su 
kaynaklarının tuzlulaşması ülkede tarımı ne-
redeyse yapılamayacak hale getirdi. Büyük 
bir insanlık krizi haline gelen problem sonucu 
170 binden fazla insan tarlasını terk etmek 
zorunda kaldı.

“ONLARCA HAYVANIMI KAYBETTİM”

Iraklı çiftçi Umm Ali suyun tuzlulaşması se-
bebiyle tarım yapamayacak hale geldi.

Basra’da yaşayan Umm Ali eskiden nehirden 
gelen suyla bütün ihtiyaçlarını karşıladıklarını 
söyledi.

Sadece 3 ayda suyun tuzluluk oranının art-
masından dolayı onlarca ördeği ve tavuğunu 
kaybetti.

Üç çocuk annesi dul kadın, “Ağladım, üzül-
düm, sanki bütün emeklerim boşa gitmiş gibi 
hissettim” dedi.

“89 YILDIR BÖYLE KURAKLIK 
GÖRMEDİK”

İklim değişikliğinden en çok etkilenen ülke-
lerden biri olan Irak, yıllardır kuraklık ve yağış 
azlığıyla boğuşuyor.

Irak Su Kaynakları Bakanlığı Sözcüsü Halid 
Şimal, “89 yıldır bu kadar yüksek tuzluluk 
oranı görmedik” dedi.

ABD Jeoloji Araştırması’na göre tatlı suda 
çözünmüş tuz miktarı 1.000 ppm’den az 
olmalı, okyanus suyundaki tuzluluk oranı ise 
yaklaşık 35.000 ppm olmalı.

Su Bakanlığı raporuna göre, geçen ay Basra 
ilinin merkezinde kaydedilen tuzluluk ora-
nı geçen yıl 2.600 ppm iken bu yıl 29.000 
ppm’e yükseldi.

“SU ARTIK ÇOK ACI”

60 yaşındaki çiftçi Zulaykha Hashem, bölge-
deki suyun bu yıl çok acılaştığını, nar ağaç-
ları, incir ve çilek mahsulünü sulamak için 
durumun iyileşmesini beklemesi gerektiğini 
söyledi.

Birleşmiş Milletler’e göre Basra ve çevre iller-
de kadınların yaklaşık dörtte biri tarım sektö-
ründe çalışıyor.

“Gidemeyiz bile. Nereye gidebiliriz ki?” diye 
sordu Haşem. “Çiftçilerin kuraklık ve artan 
tuzlulukla karşı karşıya kaldığı ve kendilerini 
sıklıkla su krizi döngüsünün içinde bulduğu 
bir ülkede nereye gidebiliriz?”

170 BİN KİŞİ EVİNİ TERK ETMEK 
ZORUNDA KALDI

Irak’ta iklim kaynaklı yerinden edilmeleri bel-
geleyen BM’ye bağlı Uluslararası Göç Örgü-
tü, artan su tuzluluğunun palmiye bahçele-
rini, narenciye ağaçlarını ve diğer mahsulleri 
yok ettiği konusunda uyarıda bulundu.

Ajansa göre, geçen yılın ekim ayı itibarıyla 
iklim kaynaklı faktörler nedeniyle Irak’ın orta 
ve güney kesimlerinde yaklaşık 170 bin kişi 
yerinden edildi.

20 Ekim 2025
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İşgalciler Mescid-i Aksa’ya Baskın 
Düzenledi

İngiltere’de Sinagoga Bıçaklı Saldırı!

Sumud’un Son Gemisi Marinette! 
İsrail Tekneyi Alıkoydu

Hamas’tan Silah Teslimine Dair 
Açıklama!

Hamas’tan 7 Ekim Aksa Tufanı 
Raporu!

Sumud Aktivisti Zeynel Abidin 
Özkan Yurda Döndü!

İsrail, El Halil kentinde Yom Kippur sebebi ile sokağa çık-
ma yasağı ilan etti. İşgalciler ise bayram sebebiyle Mes-
cid-i Aksa’ya baskın düzenledi.

İngiltere’nin Manchester şehrinde bir sinagoga bıçaklı 
saldırı düzenlendi. Saldırıda iki kişi hayatını kaybetti.

Sumud Filosu’nun Gazze’ye ilerleyen son gemisi Mari-
nette, işgal askerleri tarafından ele geçirilerek teknede 
bulunan aktivistler alıkonuldu.

Hamas’ın üst düzey yetkililerinden Mahmud Merdavi, 
müzakere ve silah teslimine dair basında çıkan haberleri 
yalanladı.

Hamas 7 Ekim 2023’te işgal güçlerine karşı başlattıkları 
Aksa Tufanı Operasyonu ile ilgili bir rapor yayınladı.

Ankara Filistin Dayanışma Platformu (ANFİDAP) tara-
fından “Sumud Kahramanlarını Karşılıyoruz!” sloganıyla 
düzenlenen programda Sumud Aktivisti Zeynel Abidin 
Özkan konuşma gerçekleştirdi.

1 Ekim 2025

2 Ekim 2025

3 Ekim 2025 6 Ekim 2025

7 Ekim 2025 8 Ekim 2025
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Gazze’deki Barış Gücünde Kimler 
Olacak?

Hamas Masadan Zaferle Ayrıldı: 
İsrail Dünyayla Savaşamaz

Gazze’de Ateşkes Anlaşmasının Tam 
Metni Ortaya Çıktı

Madagaskar’da Neler Oluyor: 
Ordu Eylemlere Destek Veriyor

Kassam Tugayları Canlı Esirlerin 
Tamamını Serbest Bıraktı

Afganistan’dan Pakistan’a 
Ültimatom: Savaşı Siz Başlattınız

Mısır’da Hamas ile İsrail arasında gerçekleşen barış mü-
zakerelerinde anlaşmazlıklar devam ediyor. Konuya iliş-
kin bilgi aktaran üst düzey yetkililere göre Mısır bir ABD 
gücü isterken Hamas bölgede Türk askerini görmek is-
tiyor.

Hamas ile İsrail arasındaki ateşkes müzakerelerinde so-
nuç çıktı. İşgalci devlet güçlerini Gazze’den çekerek 
ateşkes yapmayı kabul etti.

Türkiye’nin de katılımıyla Gazze’de ateşkesi sağlayan ve 
yürürlük sürecine ilişkin gelişmelerin izlendiği anlaşma-
nın ayrıntıları ortaya çıktı.

Madagaskar’da bir süredir devam eden Gen Z eylemle-
rine ordunun bir kısmı da destek vermeye başladı. Ey-
lemciler devlet binalarına saldırırken Cumhurbaşkanı 
Rajoelina ulusa sesleniş konuşması yaptı.

Hamas, Kassam Tugayları’nın ilk aşamada canlı 20 esiri 
serbest bırakacağını duyurdu. 20 Siyonist esirin tama-
mının serbest bırakıldığı bildirildi. Böylelikle Hamas’ın 
elinde canlı esir kalmadı.

Pakistan’ın geçtiğimiz günlerde Afganistan’a saldırması 
sonrası Afganistan İslam Emirliği karşılık vererek Pakis-
tan ordusunu zayiata uğratmıştı. Afganistan İslam Emir-
liği Sözcüsü Zabihullah Mucahid konuyla ilgili açıklama-
sında Pakistan’a ültimatom verdi.

8 Ekim 2025 9 Ekim 2025

10 Ekim 2025

14 Ekim 2025

13 Ekim 2025

15 Ekim 2025
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Afganistan-Pakistan 
Sınırında Çatışma: Neler 
Oluyor?

Afganistan’ın Pakistan sınırındaki Paktiya 
vilayetinde iki ülke sınır güçleri arasında 
çatışma çıktı. Güvenlik kaynaklarına göre, 
Afgan güçleri Pakistan üslerini hedef 
aldı; saldırıların Pakistan’ın son hava 
operasyonlarına misilleme niteliğinde 
olduğu belirtildi.

Çatışmaların gece boyunca sürdüğü bildiril-
di. Her iki taraf da sınır hattında ağır silahlar, 
topçu birlikleri ve insansız hava araçlarını 
devreye soktu. Yerel kaynaklara göre bölge 
halkı evlerini terk ederken, sınır hattındaki 
Torkham geçidi geçici olarak kapatıldı.

Katar ve Suudi Arabistan arabuluculuğunda 
geçici ateşkes sağlanırken, bölgesel analistler 
bu gerilimin Afganistan ile Pakistan arasında-
ki son yılların en ciddi sınır çatışmalarından 
biri olduğunu belirtiyor. Uluslararası toplum, 
taraflara itidal çağrısı yapıyor.

AFGANİSTAN İSLAM EMİRLİĞİ 
SÖZCÜSÜ: “TOPRAKLARIMIZI 
SAVUNMAKTA KARARLIYIZ”

Afganistan yönetimi, çatışmaların Katar ve 
Suudi Arabistan’ın arabuluculuğuyla gece 
yarısı itibarıyla durdurulduğunu, ancak ülke-
nin topraklarını savunma konusundaki karar-
lılığının sürdüğünü açıkladı.

Afganistan Sözcüsü Zabihullah Mücahid, sı-
nırda yaşanan çatışmalarda 58 Pakistan as-
kerinin öldüğünü, 30 askerin yaralandığını, 
Afgan tarafında ise 20’den fazla can kay-
bı yaşandığını belirtti. Mücahid, “misilleme 
operasyonunun başarıyla sonuçlandığını” 
savunarak Pakistan’a ait birçok üs bölgesinin 
hedef alındığını bildirdi.

“SAVAŞIMIZ PAKİSTAN HALKIYLA 
DEĞİL”

Afganistan İslam Emirliği sözcüsü Zabihul-
lah Mücahid, çatışmaların ardından oldukça 
kapsamlı bir açıklama yaptı:

“Afganistan’ın tüm resmi sınırları boyunca ve 
sözde sınır hattı boyunca durum tamamen 
kontrol altındadır. Yasa dışı faaliyetler büyük 
ölçüde engellenmiştir.

Afganistan sınırlarının ötesindeki fitne ve 
yolsuzluk merkezlerinden kaynaklanan sal-
dırılar etkisiz hale getirilmiş; fail veya failler, 
Allah’ın inayetiyle yakalanmış veya bertaraf 
edilmiştir.

Elde ettiğimiz bilgilere göre, Pakistan askerî 
teşkilatındaki subayların, politikacıların, si-
yasi partilerin, din âlimlerinin ve dindar va-
tandaşların çoğu, bu anti-Afgan politikalarla 
aynı fikirde değildir; hatta bu baskın kesim-
den kendileri de keyfi ve otoriter uygulama-
lardan zarar görmüştür.

Bu kesim, Afganistan’da kargaşa çıkarma 
amacıyla birkaç eyleme girişmiştir; bunlar 
arasında şunlar vardır:

1.	 Uluslararası platformlarda Afganistan İs-
lam Emirliği’ne karşı propaganda yürüt-
mek, sahte anlatılar ve olumsuz algılar 
yaymak.

12 Ekim 2025
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2.	 Sahte bilgiler üreterek bunları uluslara-
rası toplumu yanıltmak üzere kurgulan-
mış aldatıcı kanallardan yaymak. Bu tür 
dezenformasyon — çoğunlukla Afganis-
tan’ı güvensiz göstermeye yönelik — on-
lar için bir ticari işe dönüşmüştür.

3.	 Afgan halkı ile Pakistan’ın inanç sahibi 
insanları arasında bölünme ve düşman-
lık yaratmaya çalışarak, İslam Emirliği’nin 
imajını Pakistan’daki dindar kişiler nez-
dinde lekelemeye çalışmak.

4.	 Afgan halkı arasında fitne çıkarmaya 
çalışmak, bazı kişileri tuzağa çekip onla-
rı Afganistan’ın ulusal güvenliğine karşı 
kullanmak.

5.	 Sınır hattı boyunca gerilimleri kışkırtmak, 
Afganistan’ın hava sahasını ihlal etmek 
ve sivil yerleşimlere yakın alanlarda hava 
saldırıları düzenlemek; her bir ihlal kararlı 
ve orantılı bir karşılık görmüştür.

6.	 Kendi topraklarındaki DAEŞ varlığını 
görmezden gelmek ve bu tehdidin Afga-
nistan’a sıçramasına izin vermek. İslam 
Emirliği, bu fitneci grubu ortadan kaldır-
mış, geriye kalan unsurların Pakistan’a 
kaçtığını ve orada yeniden örgütlendiğini 
tespit etmiştir.”

Afganistan Ulusal Radyo ve Televizyon Kuru-
mu RTA Genel Müdür Yardımcısı Hidayatul-
lâh Hidayet’in operasyonun Pakistan halkına 
karşı olmadığı açıkladı:

“Bizim savaşımız Pakistan halkıyla değil. Pa-
kistan halkı Müslüman ve dindar bir millettir. 
Onları kardeşlerimiz olarak görüyoruz. Müs-
lüman kardeşlerimize asla savaş açmayız.

Bizim savaşımız, Washington’dan Kabil’e sal-
dırmak için izin alan birkaç paralı generalle-
dir.”

PAKİSTAN: “TERÖR UNSURLARINA 
KARŞI ADIM ATIN”

Pakistan Cumhurbaşkanı Asıf Ali Zerdari, Af-
gan yönetimini “topraklarında faaliyet göste-
ren terör unsurlarına karşı somut adım atma-
ya” çağırdı.

Başbakan Şahbaz Şerif ise, “her türlü provo-
kasyona güçlü şekilde yanıt vereceklerini” 
belirtti ve Afganistan’ın terör gruplarına ba-
rınma alanı sağlamasının kabul edilemez ol-
duğunu söyledi.

Dışişleri Bakanı Muhammed İshak Dar, Pakis-
tan’ın çatışmalarda sivilleri hedef almadığını 
savunarak, “Afganistan-Pakistan ilişkilerini 
sabote etmek isteyen unsurlara karşı kararlı 
olacağız” dedi.

ARABULUCULUK VE BÖLGESEL 
TEPKİLER

Katar ve Suudi Arabistan, taraflara gerilimi 
tırmandırmamaları yönünde çağrıda buluna-
rak geçici ateşkesin sağlanmasına katkı sun-
du. Bölgedeki diplomatik kaynaklar, özellikle 
Durand Hattı üzerindeki çatışmaların devam 
etmesinin hem insani hem de bölgesel istik-
rara büyük tehdit oluşturduğuna dikkat çekti.

Birleşmiş Milletler ve Çin, yaşanan gelişme-
lerden “derin endişe” duyduklarını belirterek, 
iki ülke arasında kalıcı bir diyalog mekaniz-
ması kurulması gerektiğini vurguladı.
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Hintli General Türkiye’yi Tehdit Etti: 
“Misliyle Karşılık Veririz”

Suriye-Rusya İlişkilerinde Yeni 
Dönem

Afganistan ve Pakistan Arasında 
Ateşkes Sağlandı: Türkiye ve Katar 
Devreye Girdi

Etiyopya’nın Eski Baş Müftüsü Hacı 
Ömer İdris Hayatını Kaybetti

Gazze’de Sözde “Ateşkes”: İsrail 
Bomba Yağdırdı

Mısır-İsrail Arasında “Gazze” 
Görüşmesi: Gündem İkinci Aşama

Akdeniz’de Yunanistan’la ortak tatbikat düzenleyen 
Hindistan’ın savaş gemisinin Türk karasularına girmesine 
az bir mesafe kala Türk donanması tarafından durdurul-
ması emekli Hint Tümgeneral Gagan Deep Bakshi’nin 
tepkisine neden oldu.

Suriye Cumhurbaşkanı Ahmed Şara, Rusya Lideri Vladi-
mir Putin’le Moskova’da görüştü. Görüşme, Esad’ın dev-
rilmesinden bu yana ilk Suriye-Rusya teması oldu.

Pakistan ile Afganistan arasında Katar’ın başkenti Do-
ha’da düzenlenen ateşkes görüşmeleri Türkiye ve Ka-
tar’ın arabuluculuğunda sonuç verdi. Ateşkesin de-
taylarını çalışacak teknik komitenin ilk toplantısının 
İstanbul’da yapılmasına karar verildi.

Etiyopya Müslümanlarının önde gelen dini liderlerinden, 
Etiyopya İslam İşleri Yüksek Konseyi (EIASC) eski Başka-
nı ve Baş Müftü Hacı Ömer İdris, tedavi gördüğü hasta-
nede vefat etti.

İsrail ateşkese rağmen Gazze’ye saldırı düzenlemeye de-
vam ediyor. Ateşkesin başladığı günden bu yana 97 Filis-
tinli hayatını kaybetti.

Sabah saatlerinde İsrail işgal topraklarına giden Mısır İs-
tihbarat Başkanı Hasan Mahmud Reşad, işgalci Başba-
kan Binyamin Netanyahu ve üst düzey İsrailli yetkililerle 
Gazze anlaşmasının bir aşamasını görüştü.

16 Ekim 2025 17 Ekim 2025

19 Ekim 2025

19 Ekim 2025

20 Ekim 2025 21 Ekim 2025
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Gazze’de Filistinliler Barınak 
Bulamayınca Mezarlıklara Sığındı

İsrail, Batı Şeria’yı İşgal Etme 
Yolunda: İlk Oylama Kabul Edildi

İşgalciler Bombaları Geride Bıraktı! 
İkiz Kardeşler Ağır Yaralandı

Karadağ’da “Bıçaklı Saldırı” Krizi: 
Vize Serbestisi Kaldırıldı, 45 Türk 
Gözaltında

İsrail Türk Askerini Gazze’de 
İstemiyor

Evleri yıkılan Filistinliler, çadır kuracak başka yer bula-
mayınca mezarlıklarda barınıyor; hayatta kalmak için 
son çareye başvuruyorlar.

İşgal altındaki Batı Şeria’da Filistin topraklarında kurulan 
yasa dışı Yahudi yerleşimlerinin İsrail’e “ilhakını” öngören 
tasarı, İsrail Meclisi’nde ön oylamada kabul edildi. Tasarı-
nın yasalaşması için üç oylama daha gerekiyor.

Gazze’de 10 Ekim’de yürürlüğe giren ateşkese rağmen 
ölüm ve yaralanmalar bitmiyor. Kuzeydeki evlerine dö-
nen 6 yaşındaki ikiz kardeşler Yahya ve Nebile eş-Şera-
basi, İsrail ordusunun geride bıraktığı mühimmatın pat-
laması sonucu ağır yaralandı.

Bir Karadağ vatandaşına 25 Ekim Cumartesi günü bı-
çaklı saldırı yapılmış ve olayda Türk göçmenler şüpheli 
olarak yer almıştı. Karadağ’ın başkenti Podgorica’da ya-
şanan bıçaklı saldırı olayı, iki ülkenin ilişkilerini gerdi.

İsrail ile ABD arasında yürütülen ateşkes planı kapsa-
mında Gazze’ye gönderilmesi planlanan uluslararası 
güce Türkiye’nin dahil edilmesi tartışmalara yol açtı. İs-
rail, Türk askerinin bu gücün içinde yer almasına açıkça 
karşı çıktı.

23 Ekim 2025

24 Ekim 2025

27 Ekim 2025

27 Ekim 2025

28 Ekim 2025

Gazze’deki Ateşkes Bu Üsten Takip 
Edilecek: ABD Duyurdu

ABD Merkez Kuvvetler Komutanlığı (CENTCOM) Gaz-
ze’deki yardım faaliyetleri için koordinasyon merkezi 
kurduğunu duyurdu.

22 Ekim 2025
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İslam’ın Üç Büyük İlim 
Ocağından Biri: 
Zeytune Camii

Zeytune Camii, İslam dünyasının en eski üç 
eğitim kurumundan biri sayılan Zeytune 
Üniversitesi’nin doğduğu yer olarak biliniyor. 
Cami, Mısır’ın başkenti Kahire’deki El-
Ezher ve Fas’taki Karaviyyin camileriyle 
birlikte İslam medeniyetinin üç büyük ilim 
ocağından biri kabul ediliyor.

Tunus’un kalbinde yer alan Zeytune Camii, 
yapımının üzerinden   asırlar geçse, devlet-
ler değişse de Kuzey Afrika’nın en köklü ilim 
merkezlerinden biri olarak canlılığını hâlâ ko-
ruyor.

Başkent Tunus’ta bulunan Zeytune Camii, 
yalnızca tarihi bir yapı değil, aynı zamanda 
zikrin ve maneviyatın hiç eksik olmadığı bir 
huzur alanı olmayı sürdürüyor.

Zeytune Camii, İslam dünyasının en eski üç 
eğitim kurumundan biri sayılan Zeytune Üni-
versitesi’nin doğduğu yer olarak biliniyor.

Cami, Mısır’ın başkenti Kahire’deki El-Ezher 
ve Fas’taki Karaviyyin camileriyle birlikte İs-
lam medeniyetinin üç büyük ilim ocağından 
biri kabul ediliyor.

TARİHİN DERİNLİKLERİNDEN GELEN 
BİR MİRAS

Tarihçiler, caminin temellerinin Emevi dö-
nemi komutanlarından Hasan bin Numan 
el-Gassani tarafından 698 yılında atıldığını 
belirtiyor.

Tunus’ta 1228-1574 yıllarında hüküm sür-
müş Berberi hanedanı Hafsiler ile Osmanlı 
dönemlerinde yapılan eklemeler sayesinde 
cami, İslam mimarisinin farklı dönemlerinden 
izler taşıyor.

Caminin avlusuna adım atıldığında insanı, 
dinginliğin hakim olduğu geniş bir alan kar-
şılıyor.

Sağ tarafta yükselen kare biçimli minare, Tu-
nus siluetinin ayrılmaz bir parçası. Mermer 
sütunların taşıdığı kemerler, üzerlerindeki 
eski kabartmalarla birlikte geçmişin zarafeti-
ni bugüne yansıtıyor.

Bu mimari uyum, ziyaretçilere adeta zama-
nın dışında bir mekanda bulundukları hissini 
veriyor.

Zeytune Camii’nden doğan Zeytune Üni-
versitesi, yüzyıllar boyunca İslam dünyasının 
önde gelen alimlerini yetiştirdi. Aralarında 
İbn Haldun ve Muhammed Tahir bin Aşur 
(Fas asıllı Tunuslu ilim ve fikir adamı, müfes-
sir, fakih, Arap dili ve edebiyatı alimi) gibi dü-
şünürlerin de bulunduğu pek çok isim,   ilim 
yolunda ilk adımlarını buradan attı.

20 Ekim 2025
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İKİ ASIRDIR DEVAM EDEN ZİKİR 
HALKALARI

Asırlar boyunca cami sadece bir ibadet yeri 
değil, aynı zamanda bir tasavvuf merkezi 
oldu. Yaklaşık iki asırdır her gün ikindi namazı 
sonrasında, Ticaniyye tarikatı mensupları ca-
mide bir araya gelerek “günlük vazife” şeklin-
de bilinen toplu zikir halkalarını sürdürüyor.

Ticaniyye, 18. yüzyılda Fas’ta doğmuş ve 
Kuzey Afrika ile Batı Afrika’ya yayılmış bir 
tarikat. Zikir halkasında cemaat, “Bismilla-
hirrahmanirrahim” ile başlayıp Fatiha Suresi, 
ardından istiğfar ve salavatlarla devam eden 
duaları birlikte okuyor,  son olarak “Allah” is-
mini hep bir ağızdan tekrar ederek zikri ta-
mamlıyor.

Tunus’taki Ticaniyye tarikatı önderi Halid 
Kammar, bu geleneğin 1920 yılında Şeyh 
Ebu İshak İbrahim er-Riyahi tarafından Zey-
tune Camii’ne taşındığını söyledi.

Kammar, “O günden bu yana bir gün bile ara 
verilmeden, nesiller boyu bu zikrimiz devam 
etti” dedi.

Camide cuma günleri ise zikrin temposu 
daha farklı oluyor. Sesler biraz daha yükse-
liyor, kalabalığın nefesiyle birlikte caminin 
taş duvarları arasında yankılanan “Allahüm-
me Salli ala Seyyidina Muhammedin el-Fati-
hi lima uğlika (Allah’ım! Kapalı kapıları açan, 
Efendimiz Muhammed’e salat ve selam eyle)” 
duası cemaati coşturuyor.

ASIRLARDIR DEVAM EDEN İLİM VE 
MANEVİYAT

Zeytune Camii, sadece zarif mimarisiyle de-
ğil, aynı zamanda yaşayan bir ruhun sembo-
lü olmasıyla da Tunus’un kimliğinde özel bir 
yere sahip.

Her gün yinelenen zikir halkaları, tasavvu-
fun Tunus’taki köklü varlığını temsil ediyor. 
Asırlık sütunların gölgesinde, kuşların kanat 
sesleri eşliğinde yankılanan dualar, bu kadim 
mekanda ilmin, huzurun ve maneviyatın hala 
canlılığını koruduğunu hatırlatıyor.

Tarihi zeytinliklerin üzerine kurulu Zeytune 
Camii, adını da buradan alıyor. Kare biçimli 
minaresiyle Tunus siluetine işlenen Zeytune 
Camii, hem bir mimari şaheser hem de bir 
ilim ve ibadet ocağı olarak varlığını yüzyıllar-
dır sürdürüyor.
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İsrail’in İşbirlikçileri 
Gazze’nin Hainleri: Türk 
Askerini İstemiyorlar!

Gazze’de İsrail destekli milisler, “Yeni 
Gazze” adıyla Hamas’a karşı birleşti. Direnişi 
içeriden zayıflatan iş birlikçi çetelerin, 
Gazze’de Türk askerini de istemediği 
belirtiliyor.

Gazze’deki ateşkes sonrası İsrail’le iş birliği 
yapan yerel milis gruplar, Türkiye’nin olası as-
kerî varlığına karşı çıkarak “Yeni Gazze” pro-
jesi adı altında Hamas’a cephe aldı. İşgalcinin 
gölgesinde kurulan bu yapılar, Filistin direni-
şine içeriden darbe vuruyor.

GAZZE’DE “YENİ GAZZE” PLANI: 
İSRAİL DESTEKLİ DÖRT MİLİS GRUBU 
ORTAYA ÇIKTI

Filistin’in Gazze Şeridi’nde ateşkesin ardın-
dan bölgede görev yapması planlanan Ulus-
lararası İstikrar Gücü’nde Türkiye’nin de yer 
alması, İsrail’le iş birliği içindeki grupları te-
dirgin etti. Gazze’de direnişçilere ait mevzile-
ri ifşa eden, yardım malzemelerini yağmala-
yan ve İsrail koordinasyonuyla hareket eden 
bu yapılar, Siyonist medyaya verdikleri de-
meçlerde Türkiye’yi hedef aldı.

İsrail destekli grupların liderleri, Hamas’a kar-
şı “Yeni Gazze” projesi altında birleşti. Bu ya-
pıların sahadaki faaliyetleri, Filistin’in iç gü-
venliği için yeni bir tehdit oluşturuyor.

HALK GÜÇLERİ (EBU ŞEBAB ÇETESİ)

İsrail’in doğrudan desteklediği Halk Güçleri, 
Refah bölgesinde faaliyet gösteren yaklaşık 
100 kişilik bir Bedevi milis grubu. Liderleri 
Yaser Ebu Şebab, yardım dağıtımı bahane-
siyle silahlı faaliyet yürütüyor.

Filistin mahkemesi tarafından vatana ihanet 
ve düşmanla iş birliği suçlamalarıyla aranan 
Ebu Şebab, İsrail’in “yerel aşiretleri harekete 
geçirme” planı kapsamında Gazze’deki insa-
ni yardım ağlarını kontrol altına almaya çalışı-
yor. Avrupa Dış İlişkiler Konseyi, Ebu Şebab’ı 
“yardım kamyonlarını yağmalamakla suçla-
nan bir suç çetesi lideri” olarak tanımlıyor.

HÜSAM EL-ASTAL VE “YENİ GAZZE” 
PROJESİ

İsrail medyasına sık sık demeç veren Hüsam 
el-Astal, kendisini Hamas karşıtı bir “yeniden 
yapılanma gücü”nün lideri olarak tanımlıyor. 
Sky News’e göre El-Astal, İsrail’in yanı sıra 
bazı Arap ve Batılı ülkelerden destek alıyor.

El-Astal, Rami Halles, Eşref el-Mansi ve Ya-
ser Ebu Şebab ile birlikte “Yeni Gazze” adlı 
bir oluşum kurdu. Grup, Hamas’ı devirmek 

28 Ekim 2025
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ve Gazze’de tek bir idare oluşturmak için ça-
lıştığını açıkça ilan ediyor. Hamas tarafından 
idama mahkûm edilen El-Astal, İsrail kontro-
lündeki bölgede koruma altında yaşıyor.

DOĞMUŞ AŞİRETİ VE İSLAM 
ORDUSU

Gazze’nin en güçlü aşiretlerinden biri olan 
Doğmuş ailesi, uzun süredir Hamas’la gergin 
bir ilişkiye sahip. Ailenin eski lideri Mümtaz 
Doğmuş, 2006’da “İslam Ordusu” adlı ba-
ğımsız bir güç kurarak İsrailli asker Gilad Şa-
lit’in kaçırılmasında rol oynamıştı.

Zamanla IŞİD’e bağlılık yemini eden bu grup, 
Hamas’ın 2007’de yönetimi devralmasın-
dan sonra Gazze’de bağımsız bir milis odağı 
haline geldi. Hamas, 2024’te aileyi “İsrail’le 
iş birliği” yapmakla suçlayarak bazı üyelerini 
idam etti.

Son dönemde Hamas’ın çetelerle mücade-
le için kurmuş olduğu “Ok Gücü” ile aşiret 
arasında yoğun çatışmalar yaşandı. Aşirete 
bağlı unsurlar, gazeteci Saleh al-Jafarawi ve 
Hamas yetkilisi Bessam Naim’in oğlunu kaçı-
rarak şehit etti.

HELLİS VE EL-MACAYDE AİLELERİ: 
YENİ MİLİS DALGASI

Gazze kentindeki Hellis ailesi, Fetih hareke-
tiyle yakınlığı ve Hamas’la düşmanlığıyla bi-
liniyor. Ailenin önde gelen ismi Rami Hellis, 
ateşkes sonrası Ahmed Cundeya ile birleşe-
rek yaklaşık 400 kişilik yeni bir silahlı grup 
oluşturdu.

Han Yunus’ta ise El-Macayde (al-Majayda) 
ailesi, Fetih yanlısı çizgisiyle Hamas’a karşı bir 
diğer önemli güç haline geldi. Aile liderlerin-
den Hüsam el-Astal, Hamas’la son çatışma-
larda İsrail ordusuyla eş zamanlı operasyonlar 
yürüttü. Bu durum, milislerin İsrail operas-
yonlarıyla örtülü biçimde koordinasyon kur-
duğu iddialarını güçlendirdi.

GAZZE’DE İÇ İHANETİN YENİ 
SAFHASI

Ateşkes sonrası oluşan güç boşluğu, Gaz-
ze’de direnişi arkadan vuran yeni iş birlikçi 
yapıları gün yüzüne çıkardı. İsrail’in silah, is-
tihbarat ve lojistik desteğiyle ayakta kalan 
bu gruplar, “Yeni Gazze” adı altında Hamas’ı 
hedef alıyor.

Filistin halkı ise bu yapıları “vatan hainleri” 
olarak görüyor ve gerçek kurtuluşun yalnızca 
direnişle mümkün olacağını vurguluyor.
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Fildişi Sahili Sandık Başına Gitti: 
Ouattara Yeniden Seçildi

Kamerun’da Seçimler Kanlı Geçti: 
Paul Biya Yine Koltuğa Oturdu

DSÖ: Faşir’de Hastanede 460’tan 
Fazla Kişi Öldürüldü

Gazze Sınırında Bekleyen AFAD 
Hâlâ Giremiyor: İsrail Ateşkesi 
“Rehine” Gerekçesiyle Bozdu

Sudan’da El-Faşir Katliamcısı: “Ebu 
Lulu” 2 Bin Kişiyi Öldürdü

Alassane Ouattara, oyların yüzde 89,77’sini alarak dör-
düncü kez beş yıllık bir dönem için göreve geldi. Katılım 
oranı ise önceki seçime göre düşüş gösterdi.

Kamerun’da 92 yaşındaki Devlet Başkanı Paul Biya, tar-
tışmalı seçimlerle 7 yıl daha iktidarda kaldı. Protestolar-
da 6 kişi yaşamını yitirdi.

Dünya Sağlık Örgütü (DSÖ) Genel Direktörü Tedros Ad-
hanom Ghebreyesus, Sudan’ın batısındaki Kuzey Darfur 
eyaletinin merkezindeki Faşir kentinde, Suudi Hastane-
si’nde, 460’tan fazla hasta ve refakatçinin öldürüldüğü 
haberleri karşısında dehşete kapıldıklarını bildirdi.

Refah Sınır Kapısı’nda bekleyen 81 kişilik Türk kurtarma 
ekibi, günlerdir İsrail’in iznini bekliyor. İsrail, ölü esirlerin 
teslim edilmediği iddiasını öne sürerek Gazze’ye yeni-
den saldırdı.

Sudan’ın Darfur bölgesinde yer alan El-Faşir kentin-
de binlerce sivilin öldürüldüğü iddia edilen saldırılarda 
“Ebu Lulu” lakaplı HDK komutanı Fatih Abdullah İdris ön 
plana çıktı. BM ve insan hakları kuruluşları soruşturma 
başlattı.

28 Ekim 2025

29 Ekim 202529 Ekim 2025

30 Ekim 2025
31 Ekim 2025

Sudan’da El Faşir HDK’nın Eline 
Geçti: Toplu Katliam Haberleri 
Geliyor

18 aylık kuşatma ardından El Faşir’de Sudan hükümeti-
nin şehrin kontrolünü kaybetmesinin ardından Birleşik 
Arap Emirlikleri (BAE) destekli isyancı Hızlı Destek Kuv-
vetleri (HDK/RSF) güçlerinin şehri ele geçirdiği bildirildi.

28 Ekim 2025
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Faşir’de Vahşet: HDK 
Katliamları ve BAE Desteği 
Gün Yüzüne Çıkıyor

Sudan’da Hızlı Destek Kuvvetleri’nin 
(HDK) Faşir’de gerçekleştirdiği katliamlar 
uluslararası tepki toplarken, Birleşik Arap 
Emirlikleri’nin (BAE) milislere sağladığı silah 
desteği ve İngiltere yapımı askeri teçhizatın 
bölgeye ulaştığı ortaya çıktı.

Sudan’da ordu ile Hızlı Destek Kuvvetleri 
(HDK) arasında 30 ayı aşkın süredir devam 
eden çatışmalar, Kuzey Darfur’un merkezi 
Faşir’de yoğunlaştı. HDK, kentin kontrolünü 
ele geçirdiğini öne sürerken, bölgedeki sivil 
kaynaklar ve sivil toplum kuruluşları bunun 
ağır bir bedelle gerçekleştiğini bildiriyor.

Sudan Doktorlar Ağı, HDK’nin Faşir’de “vahşi 
bir katliam” gerçekleştirdiğini, sivillerin etnik 
kimlikleri nedeniyle hedef alındığını ve has-
tanelerle sağlık merkezlerinin yağmalandığı-
nı açıkladı. Ölü sayısının onlarca kişiyi aştığı, 
güvenlik kaosu nedeniyle yardım ekiplerinin 
bölgeye ulaşamadığı bildiriliyor.

SİVİLLERE YÖNELİK SALDIRILAR VE 
ELLERİ KANLI KUŞATMA

HDK’nin yalnızca Faşir’de değil, Kuzey Kur-
dufan eyaletinin Bara kentinde de sivilleri 
öldürdüğü iddia ediliyor. Sudan Doktorlar 
Ağı’na göre, HDK birlikleri 9’u kadın 47 kişiyi 
“ordu mensubu oldukları” gerekçesiyle evle-
rinde infaz etti.

Acil Durum Avukatları Heyeti, Bara’da yüz-
lerce sivilin öldürüldüğünü, çok sayıda kişinin 
kaçırıldığını, kamu ve özel mülklere yönelik 
geniş çaplı yağma gerçekleştirildiğini aktar-
dı. Kentte iletişim ve internet ağlarının tama-
men kesildiği bildirildi.

BM: HDK’DEN VAHŞET VE ETNİK 
TEMİZLİK RAPORLARI GELİYOR

Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Ofisi, Faşir ve 
Bara şehirlerinde HDK’nin “yargısız infazlar 
ve etnik temelli saldırılar” gerçekleştirdiği-
ne dair çok sayıda kanıt toplandığını açıkla-
dı. BM İnsan Hakları Yüksek Komiseri Volker 
Türk, “Durum son derece tehlikeli. HDK sivil-
lerin korunmasını ve insani yardımların geçi-
şini garanti altına almak zorunda” dedi.

BM kaynakları, kadınlara yönelik cinsel şid-
det vakalarının arttığını, gıda tedarik yolları-
nın kesilmesi nedeniyle açlığın “savaş silahı” 
olarak kullanıldığını vurguladı.

29 Ekim 2025



Ekim 2025 Bülteni | 17

ULUSLARARASI TOPLUMDAN 
KINAMA

Faşir’deki saldırılar, Arap dünyasında da tep-
kiyle karşılandı. Suudi Arabistan, Katar ve Mı-
sır, HDK’nin sivillere yönelik eylemlerini “ağır 
insani ihlaller” olarak niteledi. Arap Birliği, 
kentteki “korkunç suçların” derhal son bul-
masını ve ateşkes ilan edilmesini talep etti.

Sudan Egemenlik Konseyi Başkanı Abdul-
fettah el-Burhan ise HDK’nin “uluslararası 
hukuku ihlal eden paralı milisler” olduğunu 
belirterek, “Faşir’de işlenen suçların hesabını 
soracağız.” ifadelerini kullandı.

BAE’NİN GÖLGESİNDE BİR SAVAŞ

Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi’ne su-
nulan belgelerde, HDK’nin İngiltere yapımı 
askeri ekipmanlar kullandığı tespit edildi. Bu 
teçhizatın, Birleşik Arap Emirlikleri üzerinden 
milislere ulaştırıldığı belgelendi.

İngiltere’de üretilen zırhlı araç motorları ve 
hedefleme sistemlerinin HDK mevzilerinde 
ele geçirildiği belirtildi. BAE’nin İngiliz üre-
timi Nimr Ajban tipi zırhlı araçları Sudan’a 
sevk ettiği, bu araçların daha önce Libya ve 
Yemen’de de yasa dışı biçimde kullanıldığı 
kaydedildi.

BAE, iddiaları reddetse de, BM uzmanları bu 
ülkenin ambargo altındaki bölgelere yıllardır 
silah aktardığını defalarca belgeledi.

İNGİLTERE’DEN GELEN SİLAHLAR 
HDK’NİN ELİNDE

The Guardian’ın haberine göre, BM’ye sunu-
lan iki dosyada İngiltere menşeli askeri mal-
zemelerin Sudan’daki çatışma bölgelerinde 
bulunduğu kanıtlandı. Dosyalar, BAE’nin 
HDK’ya sistematik silah desteği sağladığını 
ortaya koyuyor.

Uzmanlar, İngiltere’nin BAE’ye yaptığı silah 
ihracatının Sudan’daki yıkıcı savaşı dolaylı 
biçimde körüklediğini belirtiyor. İngiliz hükü-
meti ise “ihracat kontrollerinin en sıkı şekilde 
uygulandığını” savunuyor.

Sudan diasporası ve insan hakları örgütleri, 
“İngiliz silahlarının Sudanlı sivillerin ölümün-
de payı varsa, bu derhal soruşturulmalı” çağ-
rısında bulundu.

ÜÇÜNCÜ YILINA GİREN SAVAŞTA 
İNSANİ FELAKET

Sudan’daki savaş üçüncü yılına girdi. Şimdi-
ye kadar en az 150 bin kişi hayatını kaybetti, 
12 milyon kişi evlerinden oldu ve 25 milyon 
insan açlıkla karşı karşıya.

Savaşan taraflar, sivillere yönelik saldırılar ve 
savaş suçlarıyla suçlanıyor. Ancak Faşir’de-
ki son gelişmeler, çatışmanın yalnızca askeri 
değil, aynı zamanda etik ve insani bir krize 
dönüştüğünü gösteriyor.
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Afganistan - Pakistan 
Ateşkesi: İstanbul 
Görüşmelerinde Masa 
Devrildi mi?

Afganistan ile Pakistan arasında haftalardır 
süren sınır gerilimi, Türkiye ve Katar’ın 
arabuluculuğuyla İstanbul’da masaya 
taşındı. Ancak tarafların açıklamaları, 
diplomatik sürecin zorlu geçeceğini ve krizin 
henüz çözülmediğini ortaya koydu.

İstanbul’da yapılan Afganistan-Pakistan ateş-
kes görüşmeleri, bölgedeki gerilimi sona er-
dirmek yerine yeni tartışmaları beraberinde 
getirdi.

Pakistan, Afganistan’ı terör örgütlerine destek 
vermekle suçlarken; Afganistan, suçlamaları 
reddetti ve görüşmelerin “tek oturumda so-
nuçlanamayacağını” açıkladı.

Dört gün süren müzakerelere Türkiye ve Katar 
ev sahipliği yaptı, ancak masadan kalıcı bir an-
laşma çıkmadı.

İki ülkenin açıklamaları arasındaki ton farkı, 
ateşkesin kâğıt üzerinde kalabileceği yönün-
deki endişeleri artırdı.

İSTANBUL’DAKİ GÖRÜŞMELER: 
GERGİN AMA KRİTİK
Kriz, Türkiye ve Katar’ın arabuluculuğuyla Do-
ha’dan sonra İstanbul’a taşındı.

İstanbul’da devam eden müzakereler hakkın-
da Pakistan Enformasyon ve Yayıncılık Bakanı 
Attaullah Tarar kritik açıklamalarda bulundu.

Tarar, dört gün süren müzakerelerin ardından 
yaptığı açıklamada şu ifadeleri kullandı:

“Pakistan, kardeş ülkelerimiz Türkiye ve Ka-
tar’ın çağrısı üzerine Afgan Taliban rejimiyle 
diyalog kurdu.

Tek gündemimiz, Afgan topraklarının terör ör-
gütleri tarafından eğitim ve lojistik üssü olarak 
kullanılmasının önlenmesiydi.

Pakistan, Afgan rejimine açık ve kesin deliller 
sundu. Ancak Afgan tarafı hiçbir güvence ver-
medi, sorumluluk almadı.

Bunun yerine suçlamalar yöneltti ve diyalogun 
ana konusundan saptı. Görüşmeler bu neden-
le sonuçsuz kaldı.”

Tarar, ayrıca Pakistan’ın “barış için çaba gös-
termeye devam edeceğini” fakat “ülkesinin 
güvenliğinin her şeyden önce geldiğini” vur-
gulayarak şöyle devam etti:

“Halkımızın güvenliği bizim için her şeyden 
önce gelir. Pakistan devleti, teröristleri, onların 
destekçilerini ve barınaklarını ortadan kaldır-
mak için gereken tüm adımları atacaktır.”

Pakistan hükümeti, Afganistan’ın Doha Anlaş-
ması’nda üstlendiği yükümlülükleri yerine ge-
tirmediğini ileri sürüyor.

30 Ekim 2025
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AFGANİSTAN’DAN YANIT: “TEK 
TOPLANTIYLA SONUÇ ALINAMAZ”
Afganistan İslam Emirliği’nin Katar Büyükelçi-
si Muhammed Suhail Şahin, İstanbul görüşme-
lerinin ardından yaptığı açıklamada şu ifadele-
ri kullandı:

“Bu tür müzakereler tek bir toplantıyla sonuç-
lanamaz.

Gerçek bir anlaşmaya varmak için tarafların 
görüşmeleri sürdürmesi gerekir.”

Afganistan tarafı, Pakistan’ın “tek taraflı iddi-
alarla masaya oturduğunu” ve “asıl amacının 
kendi iç krizini dışa yansıtmak” olduğunu be-
lirtiyor.

Kabil yönetimi, Pakistan’ın hava saldırılarının 
ülkenin egemenliğini ihlal ettiğini ve sivil ka-
yıplara yol açtığını vurguluyor.

ÇATIŞMA NEDEN BAŞLAMIŞTI?
Güney Asya’nın iki komşusu arasındaki son 
kriz, Pakistan Talibanı (TTP) saldırılarının art-
masıyla başladı.

İslamabad yönetimi, bu saldırıların Afganistan 
topraklarından planlandığını ve Afganistan İs-
lam Emirliği’nin TTP’ye göz yumduğunu iddia 
etti.

Pakistan ordusu, bu gerekçeyle Afgan hava sa-
hasını ihlal ederek Kandahar, Paktika ve Host 
vilayetlerinde hava saldırıları düzenledi.

Bu saldırılarda en az 26 sivil hayatını kaybetti, 
çok sayıda ev yıkıldı.

Afganistan ise bu saldırılara misilleme olarak, 
Durand Hattı’na yakın Pakistan karakollarına 
operasyon düzenledi ve 58 Pakistan askerinin 
öldürüldüğünü, 9 Afgan askerinin şehit düştü-
ğünü açıkladı.

Bölge kaynaklarına göre Torkham ve Chaman 
sınır kapıları kapatıldı, ticaret durdu ve binler-
ce sivil yerinden edildi.

Çatışmalar kısa sürede iki ülke arasındaki dip-
lomatik ilişkileri kopma noktasına getirdi.

KRİZİN KAYNAĞI NE?
Bugünkü krizin kökleri, 1893’te Britanya Hin-
distanı ile Afganistan arasında çizilen Durand 
Hattı’na dayanıyor.

Yaklaşık 2.600 kilometre uzunluğundaki bu 
sınır, Peştun kabilelerini ikiye bölerek iki ülke 
arasında yüzyılı aşkın süredir süren egemenlik 
tartışmalarına neden oldu.

Pakistan, bağımsızlığını kazandığı 1947’den 
itibaren hattı resmi sınır olarak tanıdı.

Ancak Afganistan, bu sınırı hiçbir zaman kabul 
etmedi ve “sömürge mirası” olarak nitelendir-
di.

Bu nedenle sınır hattı boyunca geçişkenlik, 
militan hareketliliği ve kontrolsüzlük uzun sü-
redir devam ediyor.

Pakistan, bu bölgedeki TTP ve Beluçistan 
Kurtuluş Ordusu (BLA) gibi grupların Afga-
nistan’da barındırıldığını ileri sürerken; Afga-
nistan yönetimi, bu iddiaların “gerçeği yansıt-
madığına” vurgu yapıyor.

TÜRKİYE VE KATAR’IN ROLÜ
Her iki ülkenin açıklamaları farklı olsa da, Tür-
kiye ve Katar’ın diplomatik çabaları olası bir 
yeni çatışmanın önüne geçti.

Ankara, görüşmelere ilişkin yaptığı yazılı açık-
lamada şu ifadeleri kullandı:

“Afganistan ve Pakistan arasında Türkiye ve 
Katar’ın arabuluculuğunda yapılan görüşme-
lerde barışın ve istikrarın güçlendirilmesi yö-
nündeki çabaları memnuniyetle karşılıyoruz.

Türkiye, iki kardeş ülke arasında kalıcı barışın 
tesisi için desteğini sürdürmeye devam ede-
cektir.”

İstanbul’daki görüşmelerin ardından taraflar, 
ateşkesin kalıcı hale getirilmesi için teknik ko-
mitenin yeniden toplanması konusunda pren-
sipte anlaştı.

Yeni toplantının tarihi henüz belirlenmedi an-
cak diplomatik kaynaklara göre süreç tama-
men kopmuş değil.
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Ancak sınırın iki yakasında da süren karşılıklı 
endişe, barışın hâlâ kırılgan bir zeminde ilerle-
diğini gösteriyor.

İSTANBUL MÜZAKERELERİ SONA 
ERDİ
Afganistan İslam Emirliği Sözcüsü Zabihullah 
Mucahid’in Pakistan ile Türkiye’de yürütülen 
müzakerelerin sonlanmasının ardından açıkla-
mada bulundu.

Afganistan İslam Emirliği, sorunların diplomasi 
ve anlayış yoluyla çözülmesi gerektiği yönün-
deki kalıcı ve ilkeli politikası doğrultusunda, 
kardeş ülkeler Türkiye ve Katar’ın talebi ve 
arabuluculuğuyla, Pakistan tarafıyla İstan-
bul’da birkaç gün süren görüşmeler gerçekleş-
tirmiştir. İslam Emirliği, bu süreçteki arabulucu 
rollerinden ötürü Türkiye ve Katar’a içtenlikle 
teşekkür eder ve şunları ifade eder:

Afganistan İslam Emirliği, başından beri dip-
lomasi ve anlayışa inanmıştır. Bu nedenle 
kapsamlı ve profesyonel bir ekip oluşturarak 
müzakere sürecini içtenlikle ve ciddiyetle baş-
latmış ve bu aşamaya kadar süreci tam bir iş 
birliği ve sabırla sürdürmüştür.

İslam Emirliği, diğer komşu ülkelerle iyi ilişkiler 
aradığı gibi, Pakistan ile de olumlu bağlar kur-
makta ve karşılıklı saygı, iç işlerine karışmama 
ve hiçbir tarafa tehdit oluşturmama temeline 
dayanan ilişkilere bağlı kalmaktadır.

Karmaşık bir süreci kapsayan İstanbul müza-
kereleri, her iki tarafın tekrar bir araya gelerek 
kalan konuları görüşmesi konusunda anlaşma-
ya varılmasıyla sonuçlanmıştır.
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Hamas Masadan Zaferle 
Ayrıldı: “İsrail Dünyayla 
Savaşamaz!”

Hamas ile İsrail arasındaki ateşkes 
müzakerelerinde sonuç çıktı. İşgalci devlet 
güçlerini Gazze’den çekerek ateşkes 
yapmayı kabul etti.

Hamas ile İşgalci İsrail arasında ateşkes an-
laşması imzalandı.  Gazze Şeridi’nde ateşkes 
anlaşmasına varıldığını doğrulayan Hamas; 
Türkiye, Katar ve Mısır ile ABD Başkanı Do-
nald Trump’ın çabalarını takdirle karşıladığını 
duyurdu.

Hamas’tan yapılan yazılı açıklamada, Filistinli 
gruplarla yürütülen ciddi müzakerelerin ardın-
dan Gazze’de ateşkes anlaşmasına varıldığı 
doğrulandı.

Açıklamada, “Hamas, Gazze’ye yönelik sava-
şın sona erdirilmesini, işgalcilerin çekilmesini, 
yardımların girişini ve esir takasını öngören 
bir anlaşmaya varıldığını duyurur” ifadeleri 
yer aldı.

Arabuluculara teşekkür edilen açıklamada, 
“Katar, Mısır ve Türkiye’deki arabulucu kar-
deşlerimizin çabalarını büyük bir takdirle 
karşılıyoruz. Ayrıca, savaşın nihai olarak sona 
ermesini ve işgalci İsrail’in Gazze Şeridi’nden 
tamamen çekilmesini hedefleyen ABD Baş-
kanı Donald Trump’ın çabalarını da takdir 
ediyoruz” ifadeleri kullanıldı.

Trump, ateşkes anlaşmasına garantör devlet-
ler, çeşitli Arap ve İslam ülkeleri ile uluslararası 
çevrelere seslenilen açıklamada, İsrail hükü-
metinin anlaşmanın sorumluluklarını yerine 
getirmeye zorlanması, uzlaşılan konuların uy-
gulanmasından kaçınmasına izin verilmemesi 
çağrısında bulunuldu.

Gazze, Kudüs, Batı Şeria ve tüm Filistin top-
raklarında İsrail’in planlarına karşı onurlu du-
ruş sergileyen Filistinlilerin selamlandığı açık-
lamada, “Bu büyük fedakarlıklar ve dik duruş 
işgalci İsrail’in boyun eğdirme ve yerinden 
etme planlarını başarısızlığa uğrattı” denildi.

Açıklamada, şunlar kaydedildi:

“Halkımızın fedakarlıklarının boşa gitmeye-
ceğini, verdiğimiz söze sadık kalacağımızı ve 
halkımızın özgürlük, bağımsızlık ve kendi ka-
derini tayin etme hakkı gibi ulusal hakların-
dan vazgeçmeyeceğimizi vurguluyoruz.”

ABD Başkanı Trump, İsrail ile Hamas’ın, Gaz-
ze’de ateşkes planının ilk aşamasını onayla-
dığını duyurmuştu.

Diğer yandan Trump yaptığı açıklamada Ne-
tanyahu ile konuştuğunu ve ona tüm dünyay-
la savaşamayacaklarını söylediğini belirtti. 
Trump şu sözlere yer verdi:

Az önce Binyamin Netanyahu’yla konuştum. 
Ona dedim ki: ‘İsrail dünyayla savaşamaz 
Bibi. Dünyayla savaşamazsınız.’

9 Ekim 2025
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Orta Doğu İsrail’e Göre Dizayn 
mı Ediliyor?

Batı Afrika’da İslam’ın 1000 Yıllık 
Serüveni ve Kabara Ailesi

Abluka Altındaki Hayatlar: 
Gazze
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Odasında Patlayan Drone’un 
Ardından Gözlerini Hastanede Açtı

Afganistan-Pakistan Arasında Kırılgan 
Ateşkes: Peki, Anlaşmazlığın Kaynağı Ne?




